

厂区外地下水被污染 海森药业租地治理

本报记者 晏国文 曹学平 北京报道

在药厂园区外挖地三米渗出黑水,注册个体工商户自费找多家机构检测水质,浙江省金华市东阳市六石街道香潭村村民吴某华多年来一直关注他所在村庄的地下水环保问题。

2024年9月,吴某华在自己承包的9.5亩村集体土地上挖地。“往下挖两三米就是黑色的。刚挖出来的时候很臭,异味很重,渗出来的水像墨汁一样,过了一星期到半个月的时间,水就变成黄颜色了。”

海森药业(001367.SZ)厂区距事发地约20米。海森药业是一家

“存在一定污染情况”

吴某华对记者说,2024年11月,他还曾到当地检察机关反馈土地和地下水被污染的情况,希望当地检察机关能提起环境公益诉讼,不过未获受理。

2024年11月13日,吴某华将香潭村地下水污染的情况,通过国家信访局网站进行了反馈。他的主要信访诉求是,要求对地下水严重污染立案侦查并彻底围蔽治理。

12月25日,金华市生态环境局东阳分局对吴某华书面答复。

金华市生态环境局东阳分局答复称:“您反映的点位位于海森药业厂界东侧约20米,占地约10亩,(我局)对点位水坑水质开展了采样检测。经检测,水坑废水化学需氧量、氨氮、总磷浓度分别超过地表水Ⅲ类标准,检测结果显示地下水存在一定的污染情况。”

金华市生态环境局东阳分局表示:“我局立即责令企业委托有资质的省级第三方机构开展地下水污染现状的全面检测和调查评估,并根据评估结果制定地下水治理方案。企业已于2024年10月18日与第三方机构签订了技术合同,并于10月22日完成资料对接,厂区内及周边现状航拍、厂区内现状现场勘查工作;于11月4日已完成厂区厂界外紧邻地块的现场调查、采样方案编制及专家评审工作。”

“11月21日,香潭村将该地块

以原料药生产和销售为主的医药企业。

在向国家信访局举报后,2024年12月25日,金华市生态环境局东阳分局答复吴某华称,吴某华反映的海森药业厂区外东侧“水坑废水化学需氧量、氨氮、总磷浓度分别超过地表水Ⅲ类标准,检测结果显示地下水存在一定的污染情况”。

2025年1月15日,海森药业方面回复《中国经营报》记者称:“公司严格遵守环保相关法律法规,环保设施运行正常,三废达标排放。”

就该地下水污染与治理相关的问题,记者也联系了金华市生态环境局东阳分局负责人,暂未获回应。

租赁给海森药业,由海森药业负责地下水污染状况调查和治理。11月24日,第三方机构进场开始打井,着手厂界外地下水检测调查等相关工作。后续,我局将联合经济开发区、六石街道监督企业根据优化的企业地下水污染管控方案要求和专家意见尽快开展治理,并继续对该企业进行不定期的巡查,督促企业做好‘三废’管理及地下水治理工作,确保各类污染治理设施正常运行,污染物稳定达标排放。”金华市生态环境局东阳分局表示。

吴某华对记者说,2024年11月,他还曾到当地检察机关反馈土地和地下水被污染的情况,希望当地检察机关能提起环境公益诉讼,不过未获受理。

他被告知,主要原因是,检察机关提起环境公益诉讼需要由环保部门提供当事人或当事人具体违法事实、造成污染时间与面积、生态损害费用、生态修复费用及要求提起公益诉讼。如果环保部门要求违法行为人赔偿,且违法行为人进行了赔偿,那就不需要走到诉讼这一步。在违法行为人拒不赔偿的情况下,才会被提起诉讼。

村民挖地检测水质

吴某华说,这是因为他得知,个人不能送检水质,必须由公司或机构送检。

2024年8月17日,吴某华的同村亲属吴某金从香潭村承包了9.5亩土地。这块土地位于香潭村南侧、海森药业园区围墙外东侧,面积为9.5亩,用于家庭养殖。租期为2024年8月17日至2031年12月30日,共7年4个月余13天,租金为36195元。

8月20日,吴某金将这块土地转包给了吴某华,租期、租金等均一致。

9月3日,吴某华在海森药业厂区外东侧自己承包的这块土地上开始挖地。多个挖掘点均渗出黑水,并伴有臭味。

9月5日,吴某华办理了东阳市万顺家庭农场的个体工商户营业执照,主营家庭养殖。为什么要注册这个个体工商户呢?吴某华说,这是因为他得知,个人不能送检水质,必须由公司或机构送检。

9月13日至27日,吴某华的东阳市万顺家庭农场把挖坑渗出来的污水样本,分别委托多家检测公司进行地下水水质检测,包

括宁波市华测检测技术有限公司、安徽国科检测科技有限公司、上海复达检测技术集团有限公司、深圳市政研检测技术有限公司、合肥海正环境监测有限责任公司等。检测费用合计超1万元。

检测报告显示,送检样品的氨氮、总磷等多个指标超标。

“我找了很多家检测单位进行检测,怕一家单位出的数据不被承认。并且,这还是根据检测公司要求稀释后的样品出的报告。”吴某华解释说。

经过多方协商,吴某华把承租的土地让了出来,给海森药业用于治理。

开始时,为了掌握和留有一定的主动权,吴某华同意企业承租5年,自己保留2年多的承租权利。不过,由于违反了不能转承租的规定,香潭村和吴某金解除了土地承包合同。吴某华与吴某金的承包合同也自动作废。

2024年11月21日,海森药业(甲方)与香潭村(乙方)签署

曾被举报到中央环保督察组

相关举报称,位于东阳市香潭村的海森药业将固废污泥废渣埋在厂区里的地下,该厂区离香潭村仅100余米,臭气扰民。

“这些挖出来的黑水100%来自海森药业。”吴某华说,“因为在2017年的时候,我是针对性地投诉,药厂生产什么药,会排出什么物质,我针对性地去检测。检测出来的东西跟药企生产的东西都是相关的。而且厂区周边没有别的药厂,仅此一家。而且我们不是一个点开挖,是多点开挖。”

吴某华表示,2017年官方处罚也是一个依据。

2017年,吴某华曾将问题投诉至中央环保督察组。

据绿网环境保护服务中心信息,2017年9月22日,海森药业被原东阳市环保局罚款8.6168万元。主要违法事实是在,当事人东

南角待建区现场进行挖掘,并提取坑中水样,经检测化学需氧量为396mg/L,超出了国家排放标准。

相关举报称,位于东阳市香潭村的海森药业将固废污泥废渣埋在厂区里的地下,该厂区离香潭村仅100余米,臭气扰民。

2017年8月18日,原东阳市环保局、经济开发区管委会等部门组织人员在东阳市海森药业厂区东南角氯化车间东侧空地进行挖掘取样,挖出的取样坑中未发现工业垃圾,原东阳市环保局已进行土壤、水质的采样送检,检测表明水质超标,原东阳市环保局对此立案进行查处。依据《浙江省水污染防治条例》的规定,依法责令



图为吴某华在海森药业厂区外挖地渗出黑水,工人在取水。

受访者供图

承包合同,承租13.8亩土地,借用期限为2024年8月17日至2029年8月16日,共5年,合计费用为34.5万元。

这笔13.8亩土地包括了吴某金、吴某华原承包的9.5亩土地,承包费用接近吴某金、吴某华承租9.5亩土地费用的10倍。

吴某华解释说,这是因为企

业承租村里的土地有一定的标准,这是按标准进行的。本村村民承包村里的土地,是采用竞标的方式,价高者得。

根据海森药业(甲方)与香潭村(乙方)的协议,该借用土地专项用于环保检测、治理及公司员工临时性停车,不准取沙,不准违章建房,不得改变用途。

企业立即改正违法行为,并做出上述处罚。

据金华市生态环境局东阳分局2024年12月25日对吴某华的书面答复,2017年—2018年期间,曾收到过关于海森药业相关地下水污染的信访件,已经调查处理,并要求企业治理。企业于2018年5月委托有资质的省级第三方机构开展地下水治理工作,根据最终确定的治理方案,企业开始建设抽水井系统,将有污染的地下水实行抽提,并通过空中管道输送到公司内部的污水处理站处理

达标后排入东阳市第二污水处理厂。经过近6年的持续治理,相关地下水污染情况已有较大好转。

目前,厂区已实施雨污分流,雨水经专用管网汇集后通过雨水排放口排放,厂区内所有生产废水管道均在空中布设传输,各生产车间排放的生产废水均通过架空污水管输送到企业废水处理站。

吴某华说,希望药厂不惜代价并以最大力度治理污染土地,还香潭村一个健康家园。希望尽快落实全面、科学、有效的治理方案。在治理过程中,希望充分考虑村民的实际需求和意见,及时向村民公开治理进展情况,让村民能够全程参与监督。治理完成后,对土壤和周边环境进行长期跟踪监测,确保香潭村的生态环境能够真正恢复到健康、宜居的状态。

实控人股权遭法拍背后:贝瑞基因连亏三年

本报记者 陈婷 曹学平 深圳报道

上市近10年,头顶“基因测序第一股”称号的贝瑞基因(000710.SZ)似乎走到了被迫易主的窘境。

公告显示,贝瑞基因控股股东、实际控制人高扬所持公司1660万股股票即将于2025年2月6日起进行公开拍卖,起拍价为7.96元/股。淘宝网司法拍卖平台显示,截至

控制权或发生变更

截至目前,高扬所持1660万股贝瑞基因股票拍卖事项尚在公示阶段,后续可能涉及竞拍、缴款、法院执行法定程序、股权变更、过户等环节,存在一定的不确定性。但贝瑞基因在公告中明确表示:“本次拍卖事项存在导致公司控股股东发生变更的风险。”

从股权结构来看,成都天兴仪表(集团)有限公司(以下简称“天兴仪表”)目前是贝瑞基因第一大股东(持股比例约12.45%),高扬为第二大股东,宏瓴思齐(珠海)并购股权投资企业(有限合伙)是第三大股东(持股比例约8.5%),高扬一致行动人侯颖为第四大股东。

贝瑞基因证券投部相关负责人告诉记者,天兴仪表曾于2023年向公司出具《说明函》表示,天兴仪表及其控制的主体不谋求对贝瑞基因的控制权,也不谋求成为贝瑞基因的控股股东或实际控制人。“但第三大股东没有出具诸如此类的说明,也就是说,它会有获得公司控制权的可能是。”

在此之前,高扬所持全部贝瑞基因股票已被司法再冻结,侯颖持有的公司股份约528.5万股已被司法拍卖。截至目前,高扬持有贝瑞

2025年1月16日,已有2人报名参加竞拍。

此次高扬遭拍卖的股份占其所持贝瑞基因股份的51.89%,占公司总股本的比例为4.7%。之所以拍卖,是因为高扬与国信证券之间发生股票质押式回购合同纠纷,该份额股票此前已被司法再冻结。目前,高扬持有的贝瑞基因股票已全部质押给国信证券。

贝瑞基因股份约3198.87万股,占公司总股本的比例为9.05%,除此外,不存在其他股份被拍卖的情形;侯颖持有贝瑞基因约1492.07万股,占公司总股本4.22%,其中约1378.5万股处于司法拍卖中止状态。

截至2024年12月底,高扬和侯颖累计被司法冻结、司法再冻结和司法标记股份数量占其所持公司股份数量比例超过50%。

控股股东何以至此?事实上,高扬和侯颖自贝瑞基因上市没多久就开始质押股权。

高扬是贝瑞基因现任董事长、总经理,1980年出生,曾在华大基因(300676.SZ)工作8年。2016年12月—2017年8月,贝瑞基因借壳“天兴仪表”成功上市,主要从事以高通量测序技术为基础的基因检测服务和基因检测相关的设备、试剂销售。

公告显示,2017年8月21日,公司接到高扬和侯颖的函告,二人对其所持公司部分股份进行股票质押式回购交易,质押占其所持股份比例分别为27.51%、51.81%,用途均为个人理财需求。

Wind数据显示,贝瑞基因上市

近日,贝瑞基因证券投部相关负责人在接受《中国经营报》记者采访时表示,目前尚未获悉公司其他股东有意参与对控股股东股权的司法拍卖,但近期有外部投资者表示想要参与竞拍,打电话向公司了解相关经营情况。

提及控股股东股权质押且部分



贝瑞基因上市以来股价震荡下跌。

公司官网图

之初股价约60元/股,此后两年虽震荡下跌但还能维持30元/股以上的水平,进入2019年,贝瑞基因股价一度跌破30元/股。在此期间,高扬、侯颖开始进行补充质押,二人股权质押比例进一步升高,其中,侯颖所质押股份占其所持公司股份总数达到90%以上。

到了2020年,贝瑞基因股价开始回升,巅峰时期曾达到98元/股,公司也迎来控股股东部分股权质押消息,但就在2020年年末,公司股价再次下跌,至40元/股以下。2021年下半年,贝瑞基因股价基本维持在20元/股—30元/股,2022年已来到10元/股—20元/股区间。2022年6月,高扬和侯颖持有的公司部分股票质押式回购交易已到期,但二人未购回上述质押的股份。

时间来到2023年,公司2020年股价触底回升的光景未能在这一

遭拍卖对公司的影响,上述相关负责人称:“如果大股东所持股权全部拍卖并成功过户的话,具体还得考虑各种因素来判定公司实控人是否会发生变更。抛开股东层面不说,目前公司的治理结构还是相对比较稳定,高扬在董事会层面仍有控制权,并且公司实际的经营也是他在负责。”

年重现,贝瑞基因股价一度不到10元/股,并在2024年2月跌至5.4元/股,为历史最低点。2024年4月开始,贝瑞基因股价始终在10元/股以下。截至2025年1月16日收盘,报8.47元/股。

值得一提的是,国信证券作为质权人,曾通过多种形式为高扬、侯颖降低股票质押风险。2021年年底,国信证券通过第三方受让高扬、侯颖所持股份的形式买下贝瑞基因质押的930万股股票,转让价格为14.45元/股,价款合计约1.34亿元,用于高扬、侯颖偿还股票质押融资协议下欠质权人的借款本金。2022年11月,高扬、侯颖分别质押给国信证券的3050万股、1907万股贝瑞基因股票获得展期。

但事到如今,高扬与国信证券之间的交易还是走到诉诸法律的地步。

营收连续四年下滑

股价不断下跌,控股股东被动平仓甚至面临清场出局背后,贝瑞基因的业绩亦从2021年开始变差。

年报显示,2021年—2023年,贝瑞基因营收分别约14.22亿元、13.68亿元、11.51亿元,公司在2021年由盈转亏,2021年—2023年分别亏损1.17亿元(净利润同比下降152.6%)、2.49亿元、4.27亿元。事实上,早从2020年开始,贝瑞基因的收入已经下滑,只不过2020年至2022年的营收下降幅度仅在个位数,2023年降幅已来到15.83%。

2024年前三季度,贝瑞基因终于扭亏为盈,但是收入仍在下降,报告期内营收同比下降4.96%至约8.23亿元,净利润同比增长107.7%至约1038.55万元。从三季报披露的数据看,贝瑞基因当期利润很大程度上是“省出来”的。报告期内,公司营业成本同比下降约14%,销售费用同比下降约26%,研发费用同比下降约19%,财务费用同比下降约60%。

贝瑞基因的主要收入来源于基础科研服务、医学检测服务以及试剂、设备销售,业务涉及生育健康、遗传病检测、肿瘤检测、科技服务等领域。贝瑞基因作为基因测序行业测序服务商,在医疗机构采集样本后,负责样本的检测服务并出具检测结果,公司的医学检测服务主要提供覆盖出生缺陷三级预防的生育健康、遗传病基因检测服务。

长期以来,医学检测服务

是贝瑞基因收入的第一大来源,但在2023年及2024年上半年,试剂销售收入均超过医学检测服务收入,并在公司总营收中占比40%以上。

“我们主要从事生育健康相关的检测。从行业背景来看,国内新增人口下降的大趋势其实一直存在,只是一开始相关检测产品的渗透率还没那么高,公司可以通过提升产品渗透率增加营收,但现阶段产品布局已趋向成熟,市场份额也上升不了太多,并且随着技术成熟以及产品投入市场的时间足够长,市场也逐渐成熟,相关产品的单价开始慢慢下降,这大概是公司近年收入持续下降的主要原因。”贝瑞基因证券投部相关负责人表示,虽然公司仍在不断研发新产品,也有新产品获批上市,但目前还没有出现像公司此前推出的无创产前基因检测(NIPT)项目那样一推出就能获得很多市场,并且带来大量收入的产品。

贝瑞基因在年报中指出,公司未来将积极开展公司现有基因检测项目的研发创新与转化应用,继续丰富和完善“无创式”产品及服务,利用现有业务平台推动新项目发展及模式转化以及构建基因大数据网络。“公司这几年都在持续降本增效,同时也在尝试拓展海外市场,但关于市场拓展的具体情况还是得以公司公告为准,现在我没办法告诉你更多的消息。”贝瑞基因证券投部相关负责人表示。